



浪漫跨年夜 安全不可缺

□袁剑锋

新年将至，许多年轻人打算在跨年夜放飞气球，增添仪式感。由此，催热了一波气球生意。不过，业内人士提醒：浪漫跨年，别忽视安全。（《太原晚报》12月30日）

每逢跨年夜，很多人会走上街头，见证新年到来。放飞气球等充满仪式感的活动成为不少年轻人庆祝节日、营造氛围的首选。近年来，因忽视安全，节日期间的公众安全事件屡见不鲜，为我们敲响了警钟。

2024年1月1日凌晨，在武汉江汉路步行街，上万人集体放飞大量气球，有氢气球触碰高压线，两次引起爆燃。烟花伤人、拥挤踩踏……



国风潮起来 生活美起来

□朱红亮

连日来记者采访发现，迎新活动带火了演出服装租赁，其中国风类服饰尤其受欢迎。（《太原晚报》12月30日）

国风类服饰在演出活动中走俏，绝非偶然。国风服饰作为传统文化的重要载体之一，不仅仅是服饰，更是传统文化与现代审美相结合的产物，承载着丰富的历史、民俗、艺术等信息。人们穿上国风服饰，仿佛穿越时空，以感受那份独特的文化底蕴。

国风元素融入生活，丰富了人们的精神世界，提升了生活品质。身着汉服漫步街头巷尾，在传统节

在世界各地的跨年夜活动中，也常伴随着一些事故。这些案例无一不在警示我们，任何微小的安全疏忽，在人群聚集和特殊情境下，都可能被放大成难以承受的灾祸。

节日是欢聚的时刻，但安全始终要放在第一位。在追求浪漫与仪式感的同时，绝对不能忽视潜在的安全隐患。对于放飞气球这一活动，相关部门应加强监管，确保气球的质量与安全，避免使用易燃易爆的氢气作为填充气体。同时，公众也应提高安全意识，选择安全的庆祝方式，避免在高压线、易燃物附近放飞气球。

此外，节日期间的安全防范还应涵盖更广泛的领域。无论是家庭用电、使用取暖设备，还是公共场所的消防安全、道路交通安全等，都需要给予足够的重视。相关部门要加大宣传力度，普及安全知识，提高公众的安全防范能力。公众也应自觉遵守安全规定，不携带易燃易爆品进入公共场所，不占用消防疏散通道等，共同营造一个安全、和谐的节日环境。

安全是欢度节日的基石。在跨年夜这个特殊的日子里，让浪漫与安全并存，让每一个新年都能在欢声笑语中平安度过。



新闻：12月29日从市卫健委获悉，太原市托育综合服务中心近日在太原市妇幼保健院长风院区正式开工建设，项目建成后，能够满足现代社会家庭对于婴幼儿照护和早期教育的多元需求。（《太原日报》12月30日）

旁白：让幸福生活更有质感。

新闻：养了十年的狗狗“仔仔”生重病离世，刘女士在悲痛之余，选择到宠物殡葬店，送心爱的宠物最后一程。火化完，工作人员建议“过头七”，在店内“停灵”，刘女士同意了。最终，1000元火化费，再加精品骨灰盒、七天祭祀品、寺庙宠物排位、陪葬品、纪念品等服务，总费用3500元。这个价格不算夸张，澎湃新闻日前探访北京市区一家高端宠物殡葬店，最贵的服务方案，价格优惠后仍达9999元。（澎湃新闻12月30日）

旁白：该给宠物殡葬收费套上紧箍。

新闻：近日，某奥运冠军夫妇因担心11岁、身高136厘米的儿子长不高，决定为其注射生长激素。视频中能看到，孩子已经处在崩溃状态，边哭边说着“害怕”“我不勇敢”等词，但在母亲的鼓励下还是完成了生长激素的注射。专家认为，每个孩子的成长都有其自然规律，而一些家长给孩子打生长激素违背了自然规律，有可能对孩子造成长久的、不可逆的伤害。（《中国青年报》12月30日）

旁白：盲目“追高”欠妥。

投稿邮箱：tywbplb@163.com



好家风就是好家资

□梁 涛

83岁的陈国旺有个日记本，密密麻麻记录着邻居、网格员对他的每一次帮助。老人搬到西兴苑小区近一年，常受到大家关照。他逐一记下，不想忘记这些美好和感动。（《太原晚报》12月30日）

陈大爷的日记简短，诸如“12月29日，多亏对门小刘相助，快递顺利退回。”此类，寥寥数语如涓涓细流，汇聚成邻里间守望相助的温情海洋。陈大爷以感恩之心为德，作为立身做人的行为准则，以日记本为见证，让好家风得以传承。

家风，是家庭成员代代相传的精神纽带，更是一个家庭最宝贵的财产。家风正，则民风淳；民风淳，

则国风正。从陆游“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”的爱国情怀，到曾国藩严谨治家的家风传承，无数历史典故向我们昭示：良好家风能够涵养道德、滋润心田，对个人成长、社会和谐都具有深远影响。只有每个家庭都注重家风建设，才能最大限度地减少社会生活的内耗摩擦和风险代价，增强社会的价值认同和凝聚力。

好家风是无形的瑰宝，虽无法用金钱衡量，但其深远的影响力与价值却难以估量。我们应从自身做起，从家庭做起，共同传承和弘扬好家风，为子孙后代留下一份永恒的财富。

信用是金

日前，太原住房公积金管理中心通过知识小课堂，告知购房者如何有效避免住房公积金贷款逾期。（《太原晚报》12月30日）

房贷、车贷、信用卡……夫妻双方算在内，许多家庭每月的还款行为有四五次之多。现实中不乏“忘了”这样的偶然情况，这就需要未雨绸缪，将防范工作做在前面。

许多人不想让公积金沉睡，但每月缴存额又无法覆盖月供，于是选择攒够一定时间后，再使用“按月冲还贷”还款，资金不足后再停止。这样极易忽视公积

金账户已经余额不足的信息，导致逾期。

避免意外发生，关键在主观上重视，提升安全阈值。譬如，担心漏掉还款，可以将不同贷款的还款日定于同一天，虽说还款压力可能增加，但不容易忘记；同时，不要等到还款日前一天才进行资金准备，避免遇到意外情况而缺乏周转空间。当然，也可以日常在银行卡内留足一次月供的金额，即使忘记也无关紧要。总之，现代社会信用是金，这既是提前消费的基础，也是未来正常工作生活的必要条件，切不可掉以轻心、自找麻烦。

□宋鹏伟

太原市文明办
太原日报社